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 ΑΡ./ΗΜ.: ΔΝΣ/20178/07-02-2025 

 Προς:                    κ. Θ. Σκυλακάκη 
   Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
 
   
 
Περίληψη: Απάντηση στις υπ’ αριθμ. 2748/17.01.2025 και 2816/22.01.2025 Ερωτήσεις Βουλευτών για 

υπογειοποιήσεις Γραμμών Μεταφοράς σε Δήμους της Αττικής και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας 
 
 
Σχετικά: α) Η υπ’ αριθμ. 2748/17.01.2025 Ερώτηση Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία 
                     β) Η υπ’ αριθμ. 2816/22.01.2025 Ερώτηση Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής 
                    γ) Η υπ’ αριθμ. 7528/25.06.2021 Ερώτηση Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία. 
                    δ) Η υπ’ αριθμ. ΑΔΜΗΕ/ΔΝΣ/20112/21.07.2021 επιστολή της ΑΔΜΗΕ ΑΕ. 
                   ε) Η υπ’ αριθμ. 3357/18.02.2022 Ερώτηση Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία. 
                   στ) Η υπ’ αριθμ. ΑΔΜΗΕ/ΔΝΣ/20419/07.04.2022 επιστολή της ΑΔΜΗΕ ΑΕ. 
                    ζ) Η υπ’ αριθμ. 8379-679/31.07.2021 Ερώτηση-ΑΚΕ Βουλευτή του ΜέΡΑ25. 
                     η) Η υπ’ αριθμ. ΑΔΜΗΕ/ΔΝΣ/20212/07.09.2021 επιστολή της ΑΔΜΗΕ ΑΕ.. 
                    θ) Η υπ’ αριθμ. 948/16.07.2021 Ερώτηση Βουλευτή του ΜέΡΑ25. 
                     ι)  Η υπ΄ αριθμ. ΑΔΜΗΕ/ΔΝΣ/20103/20.7.2021 επιστολή της ΑΔΜΗΕ ΑΕ. 
                   
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 
 
Σε απάντηση των ανωτέρω α’ και β’ σχετικών ερωτήσεων στην Βουλή αναφορικά με την υπογειοποίηση των 
γραμμών μεταφοράς υπερ-υψηλής τάσης στους Δήμους Αιγάλεω, Αγίας Βαρβάρας και Αχαρνών και σε άλλες 
περιοχές της Ελλάδας, σας ενημερώνουμε για τα κάτωθι: 
 
Σχετικά με τις ανησυχίες που τίθενται στην ανωτέρω α’ σχετική ερώτηση για την επίδραση του ηλεκτρικού και 
μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται στις Γραμμές Μεταφοράς (Γ.Μ.) υψηλής τάσης και την επίδρασή τους στη 
δημόσια υγεία, σας ενημερώνουμε ότι η εταιρεία μας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, έχει ήδη απαντήσει 
με την ανωτέρω δ΄ σχετική επιστολή, ως απάντηση στη γ’ σχετική Ερώτηση στη Βουλή.  
 
Αναφορικά με την υπογειοποίηση των γραμμών μεταφοράς υπερ-υψηλής τάσης στους Δήμους Αιγάλεω και 
Αγίας Βαρβάρας και τη χρηματοδότηση αυτών, παραπέμπουμε στις σχετικές δ΄, στ΄, η΄ και ι΄ επιστολές μας. 
Επιπλέον, σας ενημερώνουμε ότι στην παρούσα φάση έχει εκδοθεί το σύνολο των απαιτούμενων αδειών. Προς 
τούτο, ο ΑΔΜΗΕ κατέβαλλε κάθε δυνατή προσπάθεια για την ταχύτερη εκπόνηση όλων των απαιτούμενων 
μελετών και την έναρξη των διαγωνιστικών διαδικασιών για την ανάθεση της κατασκευής των έργων αυτών σε 
εργολάβους. 
 
Εξαιτίας της ιδιαίτερης πολυπλοκότητας του εν λόγω έργου [τεχνικές δυσκολίες κατά την εκπόνηση των 
τεχνικών μελετών του νέου Κέντρου Υψηλής Τάσης (ΚΥΤ) αλλά και των δύο νέων καλωδιακών Γ.Μ. που θα 
διασχίζουν το λεκανοπέδιο] αλλά και λόγω του γεγονότος ότι η ωρίμανση κάθε νέου έργου που περιλαμβάνεται 
στα Δεκαετή Προγράμματα Ανάπτυξης (ΔΠΑ) του ΑΔΜΗΕ υπαγορεύεται και εξαρτάται από μία σειρά 
παραμέτρων, όπως οι αναγκαίες ενισχύσεις του Συστήματος για την απρόσκοπτη διακίνηση της ισχύος, τα έργα 
σύνδεσης στο Σύστημα που απαιτούνται για την ένταξη των νέων Σταθμών Παραγωγής και των νέων 
Καταναλωτών Υψηλής Tάσης, η ένταξη στο Σύστημα νέων διασυνδετικών Γ.Μ. με γειτονικές χώρες, ο 
εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση των υφιστάμενων υποδομών) η έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών του 
νέου ΚΥΤ Ρουφ και των νέων υπόγειων καλωδιακών Γ.Μ. 400kV, που θα επιτρέψουν στη συνέχεια την 
απομάκρυνση των υφιστάμενων εναέριων Γ.Μ. 150kV, οι οποίες διέρχονται από τους Δήμους Αιγάλεω και Αγ. 
Βαρβάρας, προβλέπεται στα τέλη του 2025, και ο ορίζοντας ολοκλήρωσης του έργου τοποθετείται εντός του 
Β’ εξαμήνου του 2028.  
 
Αναφορικά με τα ερωτήματα που τίθενται σχετικά με την υπογειοποίηση γραμμών στην ευρύτερη περιοχή του 
Δήμου Αχαρνών, σας ενημερώνουμε ότι, κατόπιν αποξήλωσης μεταλλικών πυλώνων, έχει ήδη υπογειοποιηθεί 
τμήμα της Γ.Μ. Χαλκηδόνα – Αλιβέρι,  ανάμεσα στην Ζεύξη Ολυμπιακού Χωριού και στον Υποσταθμό Ολυμπιακού 
Χωριού, μήκους περίπου 2,5 χιλ. Ακόμη, τμήματα της Γ.Μ. Ρούφ – Αλιβέρι (απλό κύκλωμα) 150kV και της Γ.Μ. 
Χαλκηδόνα – Αλιβέρι (διπλό κύκλωμα) 150kV, μέρος των οποίων διέρχεται από την περιοχή αυτή, σχεδιάζεται 
να υπογειοποιηθούν σύμφωνα με το υποβληθέν προς έγκριση στην ΡΑΑΕΥ ΔΠΑ 2024-2033 του ΑΔΜΗΕ στο 
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πλαίσιο του εκσυγχρονισμού και της αναβάθμισης των υφιστάμενων υποδομών του για τη διατήρηση της 
υψηλής αξιοπιστίας της λειτουργίας του ΕΣΜΗΕ, με ορίζοντα ολοκλήρωσης εντός του πρώτου εξαμήνου του 
2027. 
Με βασικό γνώμονα την ασφάλεια και την προστασία του κοινού, ο ΑΔΜΗΕ υλοποιεί τακτικές μετρήσεις 
πλησίον των Γ.Μ .σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 61786/2014, με σκοπό την καταγραφή των επιπέδων των 
χαμηλόσυχνων ηλεκτρικών και μαγνητικών πεδίων και την εξακρίβωση συμμόρφωσης με τα θεσπισμένα 
επίπεδα αναφοράς για την ασφαλή έκθεση του κοινού. Συνημμένα υποβάλλονται με την παρούσα επιστολή τρεις 
(3) πρόσφατες εκθέσεις μετρήσεων σε σημεία εντός του Δήμου Αχαρνών, από τα αποτελέσματα των οποίων 
προκύπτει ότι οι τιμές είναι κατά πολύ χαμηλότερες από τα καθορισμένα όρια ασφαλείας κοινού.  
Αναφορικά με το ερώτημα που τίθεται για άλλα έργα υπογειοποιήσεων γραμμών υψηλής τάσης, παρατίθενται 
κάτωθι τα έργα που έχουν υλοποιηθεί ή υλοποιούνται στην παρούσα φάση: 
 
1. υπογειοποίηση τμήματος της εναέριας Γ.M. 150kV διπλού κυκλώματος, Μεγαλόπολη – Καλαμάτα Ι στην 

περιοχή της Καλαμάτας, (ολοκληρωμένη) 
2. υπογειοποίηση τμήματος της εναέριας Γ.Μ. 150kV, διπλού κυκλώματος Καστράκι – Άκτιο στην περιοχή 

Υ/Σ Ακτίου, (ολοκληρωμένη) 
3. υπογειοποίηση τμημάτων των εναερίων Γ.Μ. 150kV Λάδων - Πάτρα και Πάτρα - Πύργος στην περιοχή της 

Μεσσάτιδας, στο πλαίσιο του προγράμματος αναδιατάξεων, υπογειοποιήσεων, αποξηλώσεων Γ.Μ. στις 
περιοχές Πάτρας, Ρίου, Μεσσάτιδας (εν εξελίξει), 

4. εγκατάσταση υπόγειων καλωδίων XLPE 400kV για την παραλλαγή της Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ Λάρυμνας - ΚΥΤ 
Αλιβερίου (τμήμα Αυλίδα - Αφράτι) πέριξ του ποταμού Λήλαντα, στην περιοχή της Χαλκίδας (εν εξελίξει), 

5. υπογειοποίηση τμήματος της εναέριας Γ.Μ. 400kV Πάτρα – Μεγαλόπολη στις περιοχές Ρίου και Αντιρρίου, 
(ολοκληρωμένη) 

 
Ως προς τις πηγές χρηματοδότησης των υπογειοποιήσεων των εναέριων ΓΜ, σας ενημερώνουμε ότι εν γένει 
το κόστος των υπογειοποιήσεων ή παραλλαγών υφιστάμενων Γ.Μ. βαρύνει αποκλειστικά τους αιτούντες 
αυτών, φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Σε περιπτώσεις στις οποίες η σημασία των ζητούμενων έργων δεν έχει μόνο  
περιφερειακή διάσταση, υπερβαίνοντας κατά πολύ τα όρια της περιοχής στην οποία βρίσκονται, και εφόσον 
μπορεί να τεκμηριωθεί η συμβολή τους στη βελτίωση της λειτουργίας του ΕΣΜΗΕ, τα έργα αυτά δύνανται υπό 
προϋποθέσεις και μετά από έγκριση της ΡΑΑΕΥ, να ενταχθούν στο Δεκαετές Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΕΣΜΗΕ 
που εκδίδει κατ’ έτος ο ΑΔΜΗΕ. Στις περιπτώσεις αυτές, το κόστος τους καταβάλλεται από τον ΑΔΜΗΕ και 
ανακτάται μέσω του Μηχανισμού Χρεώσεων Χρήσης Συστήματος. 
 
Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση ή πληροφορία. 
 
 
 

Με τιμή, 
 
 
 
 

Μανούσος Μανουσάκης 
Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος 

 

Συνημμένα:   
 

i. Έκθεση μετρήσεων των επιπέδων μαγνητικών και ηλεκτρικών πεδίων χαμηλών συχνοτήτων 
Αργυρούπολη – Κουμουνδούρου (ΑΡΚ) 

ii. Έκθεση μετρήσεων των επιπέδων μαγνητικών και ηλεκτρικών πεδίων χαμηλών συχνοτήτων Ρουφ – 
Αλιβέρι (ΡΑ) 

iii. Έκθεση μετρήσεων των επιπέδων μαγνητικών και ηλεκτρικών πεδίων χαμηλών συχνοτήτων 
Χαλκηδόνα – Αλιβέρι (ΧΑ) και Ρουφ – Αλιβέρι (ΡΑ) 

 
 
 
Κοινοποίηση: 
- Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
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